



团结 服务 引导 教育

主办单位:西南商报
支持单位:四川省工商联(商会)支持民企大发展 建设壮美新广西
银企对接活水来

崇左市扶绥县的广西中国—东盟青年产业园内,广西南国铜业公司铜冶炼项目基地,工人们正在紧锣密鼓地施工。项目一期已于去年11月19日点火烘炉,即将在今年3月底投产。正常生产后,预计年销售收入可达200亿元、上缴各项税费约12亿元,利润约6亿元,安排800人就业。

虽然项目目前可期,但建设过程却并不是一帆风顺。“去年在一期项目建设最关键的时期,资金跟不上来,融资碰到困难,很着急。”南国铜业金融管理部部长杨晓回忆说。经自治区、崇左市多次召开银企对接协调会,去年底桂林银行、广西北部湾银行先后给予3亿元、2.5亿元贷款支持,广西金融投资集团给予担保支持,南国铜业一期项目建设才得以顺利推进。

“桂林银行、北部湾银行等机构倾力支持我们民营企业,体现了金融机构的使命担当。”南国铜业熔炼厂厂长施贵添感激地表示。

2018年以来,中央出台了一系列措施,加大金融服务实体经济力度,着力解决民营企业和小微企业融资难、融资贵等问题。

“都说天要打雷下雨,而资金这个‘雨’不是天上下来的,是通过‘灌溉系统’输送的,‘管道’接到底,企业才能用上水。”广西凯伦物流有限公司总经理余泽华这样比喻。在最近开展的一次银企对接活动中,该公司了解到建设银行广西区分行开办了小微快贷业务,于是递交贷款申请,很快得到支持。

“如果不疏通金融政策传导机制,中央出台的政策所释放出的资金往往会在金融机构里打转。如何打通金融服务‘最后一公里’?开展银企对接非常必要。”广西社科院区域发展研究所常务副所长吴坚表示,政府搭建银企对接平台,通过制度的优势把企业的融资需求汇集起来,然后引导企业和金融机构双方按照市场化原则对接,

可以降低金融机构获客成本,也可以推动金融机构加大对企业的对接放款力度,提高对接成功率。

从2018年10月中旬到11月下旬,广西壮族自治区政府主办了为期40天、覆盖所有市县的全区工业高质量发展银企对接活动。无论是南国铜业这样的大型民营企业,还是凯伦物流这样的小微企业,都在银企对接过程中得到了实实在在的融资支持。

“这场银企对接活动首次由自治区政府组织,对畅通政银企三方信息沟通渠道、加强重点领域和薄弱环节融资服务,引导金融更好支持我区工业高质量发展具有重要意义,也取得了丰硕的成果。”广西银保监局副局长田代臣说。广西银保监局统计数据显示,截至2018年底,广西制造业贷款余额2088.3亿元,扭转了下降趋势,增速较上年同期上升9.09个百分点。

有了工业银企对接活动的经验,广西壮族自治区政府立即决定从

2018年12月中旬开始,到2019年3月下旬,开展服务业和农业高质量发展百日银企大对接,集中几个月时间,实现银企对接一二三产业全覆盖,助力2019年经济“开门红”。

“我们在平台发布了融资需求信息,第二天北部湾银行就跟我们取得了联系,经过实地调查,北部湾银行给予我们3000万元的授信额度,仅仅5天时间就发放了贷款。”优程酒店集团董事长沈雄辉对广西北部湾银行的高效率对接十分感激。他所说的平台,正是专门服务于银企对接活动的广西金融综合服务平台。

记者从广西壮族自治区地方金融监管局官网登录该平台看到,目前金融机构已联系对接企业超过1.7万家,签约授信金额超过1400亿元,实际放款超过670亿元,民营企业成功融资项目数量占比超过97%,目前在该平台发布需求的企业数量还在不断增加。

谭卓莹

重庆将建民营小微企业融资大数据平台

重庆市人民政府办公厅日前发布消息,即日起,重庆市将开展运用大数据助推民营企业小微企业融资试点,通过建立民营小微企业融资大数据平台,帮扶企业缓解“融资难、融资贵”。

据称,重庆市大数据发展局将牵头建立全市民营企业小微企业融资大数据服务平台,运用大数据技术手段解决银企信息不对称问题。同时,重庆市政府相关部门及单位将依托重庆市社会公共信息资源共享交换平台,参与大数据服务平台建设,并运用互联网、大数据、人工智能等技术,加快建设企业融资专题数据库,推动金融服务所需的大数据融合创新。

按照“以共享为原则,不共享为例外”要求,重庆市还将建立全市民营企业小微企业数据动态汇集机制,市政府相关部门及单位须及时、完整、准确地将融资涉企数据汇集至企业融资专题数据库,并持续动态更新,同时加强对涉企数据的清洗、加工、脱敏、深度关联及融合分析,提高数据质量。

另外,重庆市还将建立民营企业小微企业与金融机构及金融服务平台融资撮合机制。各个试点金融机构及金融服务平台将顺应企业多样化融资需求,创新推出更多金融产品。在风险可控前提下,金融机构将放宽融资条件,提高放款额度,优化贷款审批流程。

夏元

时评

为民营企业注入金融活水

民营企业不断迎来利好消息。不久前,中办、国办印发《关于加强金融服务民营企业的若干意见》(以下简称《意见》),要求加强对民营企业的金融服务。民营企业特别是小微企业融资难融资贵问题有望得到有效缓解,从而充分激发民营经济的活力和创造力。

金融是实体经济的血脉。目前,民营经济贡献了50%以上的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量。但据不完全统计,在银行业贷款余额中,民营企业贷款只占25%,金融支持力度与民营经济对国民经济的贡献率严重不匹配。正因此,习近平总书记去年在民营企业座谈会上强调,要不断为民营经济营造更好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难,并强调解决民营企业融资难融资贵问题。

解决民营企业融资的老大难问题,此次的《意见》提出了明确的解决方案:实施差别化货币信贷支持,让金融机构增加民营企业信贷投放,完善普惠金融政策有了政策准星;积极支持符合条件的民营企业扩大直接

融资,打开了民营企业债券、股权融资的通道;贷款审批不得设置歧视性要求,使“竞争中性”“所有制中立”扎实推进,瞄准了消除针对民营企业隐性壁垒的要害,等等。形象地说,《意见》是一份让金融更好服务民营企业的说明书,也是一张催促金融机构转变角色的时间表。接下来,针对困扰民营企业融资难的问题,需要从认识、环境、机制等因素入手,积极推动改革。

切实改善对民营企业的金融服务,金融机构需要更主动的变革。以平台建设为例,目前,信息化的信用体系一定程度上不健全、不畅通,金融机构有必要主动引进信用产品,发挥债券市场的定价作用,同时加强信用信息归集和共享,先行做好民营企业的增信服务。针对落后产能、僵尸企业过多挤占信贷资源,金融机构有必要对标产业升级、调整经济结构的大趋势,腾笼换鸟,将信贷资源更多导向民营企业,特别是科创企业、小微企业。民营企业融资成本过高,金融机构有必要清理不合理收费项目,防止权力渗透;民营企业融资与金融风控之间的平衡点不好把握,有

必要打通银、险、信用评估等内部机制,推动融资担保体系建设,等等。

在机制方面,需要下大力气改变机制运行惯性。比如,过去一些金融机构把强化金融风险防控简单等同于信用收缩,对民营企业不分情况,采取一刀切的限贷、收贷、断贷措施,挫伤了民营企业的积极性,民营企业对此多有反映。同时,强化金融对民营企业的支持,也不能一刀切、一哄而上、一阵风,一企一策、因事施策,民营企业才能得到实惠,稳定预期。此外,还需防范权力信贷、人情信贷卷土重来。要看到,加强金融服务民营企业,目标不是短期扩大对民营企业的有效金融供给,而是要补齐短板,使金融服务民企优质化、长效化。这一目标最终要靠金融机构之间发挥协同效应,金融服务和自身改革发挥协同效应,新理念与新技术发挥协同效应才能达成。

“困难于其易,为大于其细”。以问题为导向,从能做的事做起,能改的事改起,金融服务就能激荡一池春水,激发民营企业的的发展活力,推动国民经济继续稳步前行。

徐立凡

促进民营经济健康发展

山区“95”后小伙养的藏香猪卖欢了

1吨半腊肉,176元/公斤,春节前被抢购一空;点杀年猪,50元/公斤,先称后杀,顾客争先点杀了30头……猪年春节,四川省江油市北部山区的小伙子奉勇掘到了第一桶金——34万元,而他引进藏香猪的时间还不到一年!

笔者看到,这些藏香猪身体不大,体躯较短。鬃毛长而密,被毛黑色居多。“藏香猪是西藏原始的瘦肉型猪种,被称为‘高原之珍’,其烹饪方法已被列入当地的非物质文化遗产保护名录。在人们对食材要求日益提高的今天,藏香猪的销路好,目前售价一般在每公斤100—120元。”奉勇说,2018年,他屠宰由小猪长大的藏香猪86头,并在江油市菜市场开了家专卖店。藏香猪肉零售价96元/公斤,单零售,奉勇就挣了20多万元。今年春节前夕,不少顾客开车前来点杀50公斤左右的藏香猪:先点后杀,50元/公斤;先杀后点(去毛去内脏),76元/公斤。这样整个春节,奉勇卖的藏香猪有30头,赚了7.6万元。另有40头

藏香猪也长大了。奉勇本想销往绵阳、成都等地。可此时因为绵阳市盐亭县出现非洲猪瘟,活猪和猪肉都不准外运。可这40头已经长大的藏香猪不杀,一天要耗掉多少粮食!所以奉勇还是把这40头藏香猪杀掉,制成了1吨半的腊肉。1月20日,绵阳解除非洲猪瘟疫情封锁,奉勇把这1吨半藏香猪腊肉,以176元/公斤的批发价推向成都等地,一下子就赚了26.4万元。加上卖年猪,猪年春节,奉勇轻松进账34万元。再加上2018年零售的20多万元,奉勇养殖藏香猪在不到一年的时间里,就挣了54万元。

今年22岁的奉勇是江油市敬元乡新房村5组人。2013年,奉勇从江油职院计算机专业毕业后,在成都干了5年互联网营销,了解到养殖藏香猪很有“钱途”,便返回家乡,搭建占地300平方米的简易养猪场。

目前,奉勇的养殖场存栏母猪80头,公猪7头,小猪及半大猪200多头,估计今年可繁殖小猪600多头。奉勇把藏香猪的养殖经验摸索出来后,决定带动周边的群众一起养殖,让藏香猪养殖成为敬元乡的一个特色产业,并把它做大做强。

梁柱生 特约记者 田明霞 文/图

政策暖风频吹——
商业银行加速“补血”

日前召开的国务院常务会议决定,支持商业银行多渠道补充资本金。而就在1月下旬,中国银保监会官网披露,我国商业银行获批发行首单无固定期限资本债券,随后宣布将允许保险机构投资符合条件的银行二级资本债券和无固定期限资本债券。同时,中国银行官网披露,为提高银行永续债的流动性,决定创设央行票据互换工具。

政策暖风劲吹,商业银行补充资本步伐有望进一步加速。

公开信息显示,2018年以来,不少银行一直在多渠道补充资本金。受诸多因素叠加影响,不仅是中小型银行纷纷发布资本金补充计划,工农中建四大行无一例外都加入了“补血”大军。

据券商银行业分析师的观点,各家商业银行的确也有资本补充需求。从2018年上市银行三季报看,披露了相关信息的26家上市银行中,有12家资本充足率出现下降,其中8家核心一级资本充足率有所下降。

中信建投分析师杨荣认为,四大行缺少其他一级资本,而其他银行缺少核心一级资本,“为了满足新的监管要求,四大行每年需分别再融资1000亿元,补充其他一级资本,融资压力较大”。

“银行可以借助创新性资本补充工具来补充资本,如永续债、可转股的二级资本债等。”杨荣分析认为,永续债的发行审批效率会加快。目前,哈尔滨银行、盛京银行和民生银行已发布公告称要发行永续债,预计缺少其他一级资本的其他银行也将发行永续债。本年内估计发行规模会达到1000亿元以上。

除了永续债之外,其他需要补

充核心一级资本的上市银行主要借助定增、可转债等工具或手段。业内专家预计,政策助推之下,未来优先股、可转债等的准入门槛有望进一步降低。“可转债在转股后可以补充核心一级资本,估计会成为商业银行的主要融资品种。”杨荣表示,从政策面来看,监管机构鼓励银行行动用多种融资工具补充资本金,以上的这些融资工具没有排他性,可以多管齐下,而不限于一种。

资本充足率水平对商业银行的正常经营和信贷投放至关重要。从市场参与机构来看,目前,基金、年金、银行理财产品公司、外资金融机构都可以参与银行的再融资。基金公司、年金一直以来是优先股、可转债等的主要参与主体。银行理财产品公司作为金融市场的新兴机构,其投资范围较宽,根据目前政策,可参与投资优先股、可转债、永续债。另外,除金融机构目前只限于参与债券投资,如永续债。据海通证券统计,截至2018年12月20日,我国已累计发行永续债1.75万亿元,存量永续债1.62万亿元,但银行在永续债发行人中占比较低,未来银行永续债发行空间广阔。

在防范化解金融风险的过程中,资本是否充足也是商业银行风险抵补、处置不良资产的关键所在。此外,商业银行加快扩充资本,在当前形势下,无疑有助于更好地对民营小微企业等提供金融支持。

此外,业内专家提醒,在商业银行补充资本金的同时,要谨防无序扩张和监管套利,信贷投放中要紧盯民企、小微企业领域。同时,商业银行要进一步优化资本结构,做好资本规划。

陆敏

西藏释放税收“政策红利”
2018年减免税收超200亿元

“增值税按季申报改为按月申报后,公司1月、2月预计营业收入与去年同期相当,均未达到10万元,享受了七八千元的税收优惠。”西藏那曲粮油部门财务负责人惠秋红说。

2018年以来,西藏税务部门不断加大各项税收优惠政策落实力度,释放税收“政策红利”,努力做到应减尽减、应免尽免、应退尽退,积极支持新经济、新业态、新模式发展,促进各类市场主体健康发展。

据统计,2018年西藏各级税务部门共办理各项减免税219.12亿元,审批办理出口退(免)税1.15亿元,税收服务经济发展职能作用得到有效发挥;全年涉及税率调整的

增值税一般纳税人共计1.11万户,实现净减税5.59亿元。

国家税务总局西藏自治区税务局党委书记刘虎表示,税制改革和减税降费政策不仅直接降低了企业税负负担,共享了政策红利,而且助推了国家西部大开发战略,供给侧结构性改革和企业转型升级,有力支持了西藏大众创业、万众创新。

记者了解到,今年西藏自治区税务局将围绕小微企业普惠性减税政策,集中为税务干部进行政策解读,并通过集中培训、上门“一对一”辅导,多方式、多渠道把减税降费优惠政策送到纳税人手上,确保纳税人应知尽知、应享尽享。

王军

成都企业冲击500强成功
最高可获2000万元一次性奖励

降低民营企业生产经营成本、缓解民营企业融资难融资贵、支持民营企业创新创造、支持民营企业做强做优、鼓励民营企业拓展发展空间、加强民营企业合法权益保护、优化营商环境——近日,记者从成都市经信局获悉,成都日前从7个方面出台具体实施细则,促进该市民营经济健康发展。

去年,成都全市民营经济实现增加值7464.8亿元,同比增长8.1%,比全市GDP增速高0.1个百分点;民营经济增加值占GDP比重达48.7%,同比提高0.1个百分点。为推动全市民营经济总体继续保持良好发展态势,成都此次出台《关于优化营商环境促进民营经济健康发展的实施细则》(以下简称《细则》),给出一揽子“真金白银”的举措。

支持企业冲击“500强”。《细则》规定,首次被评为“中国民营企业500强”“中国企业500强”“世界500强”的,成都将分别给予300万元、1000万元、2000万元的一次性奖励。此外,对年度内获得“成都市百强民营企业”称号的企业,成都将制定“企一策”扶持方案,优先保障配置关键资源和要素。

针对企业反映集中的融资难、融资贵问题,除设立100亿元应急周转基金、100亿元的上市公司纾困帮扶基金外,成都还将进行一系列融资手段创新。比如,推广中小型企业政府采购信用融资,即在中小型企业采购项目中中标、成交的中小企业无需提供财产抵押或第三方担保,凭借政府采购合同即可向开展政府采购信用融资业务的银行申请融资。

降低民营企业生产经营成本方面,成都从用工成本、用地成本、用电成本等多个方面进行了综合考

量。比如,将推行差异化配缴住房公积金政策,成都企业可以根据人才政策,经本单位职工代表大会、全体职工大会或工会审议通过,在5%—12%的住房公积金缴存比例范围内,自主确定各类职工差异化的单位配缴比例。

为支持民营企业提升创新能力,成都围绕“首次”大做文章。重大装备首台(套)、新材料首批次、软件首版次的市场化应用,都将获得来自政府的推力。如企业研发产品获得四川省、成都市新材料首批次认定的有效证明,并在认定有效期内开展推广应用的,成都将按照上年度销售总额的10%给予新材料生产(研制)单位最高250万元补助,同时按照上年度采购金额的10%给予新材料应用单位最高250万元补助。

今年是成都确定的“国际营商环境建设年”。《细则》也提出将全力打造公平公开的市场环境、功能完善的服务体系、资源丰富的要素市场。

据了解,成都将推行容缺受理服务,对基本条件具备、主要申报材料齐全且符合法定条件,但次要条件或手续有欠缺的行政审批事项,相关职能部门预先受理和审查,并一次性告知申请对象需补正的材料、时限和超期处理方法,待申请对象将相关材料补正后审批部门及时出具审批意见,颁发相关批文和证照;同时推行“区域评估”制度,由政府统一组织对地震安全性评价、考古勘探和文物影响评估等事项实行区域综合评估,形成整体性、区域化评估结果,区域内项目共享评估结果,企业不再单独编报项目评估评审。蒋君芳